

МОУ "Матвеевская основная общеобразовательная школа"
Нюксенского муниципального района
Вологодской области

Сумароковские чтения
" По страницам книг летописца земли
Нюксенской В.П. Сумарокова"

ЖЕНСКИЕ СУДЬБЫ

(рассказ о тружениках тыла)

и детей войны.

Коробанёва Елена,
ученица 8 класса
Матвеевской основной
общеобразовательной школы

Руководитель:
Попова Людмила Алексеевна,
учитель истории Матвеевской
основной общеобразовательной
школы

п. Матвеево
2005

Да разве об этом расскажешь,
В какие ты годы жила,
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла
(М. Исаковский)

История Великой Отечественной войны - это не только история кровопролитных битв Красной Армии с гитлеровскими войсками. Это и история неисчислимых бед, физических и нравственных страданий ^{народа} народа, на долю которого выпали нечеловеческие тяготы военного тыла.

Ушли на фронт мужчины. В деревне остались старики, женщины, дети. Они должны были выполнять все сельскохозяйственные работы: пахать, сеять, ^{заготовлять} косить сено, убирать урожай. Труд тяжёлый, Но население понимало, что надо помогать фронту. "Всё для фронта, всё для победы" - как клятву повторял каждый советский человек. Эти люди отдали своё здоровье, лучшие годы жизни, доблестный труд на благо Родины. Это был подвиг, и подвиг этот носил поистине массовый характер. В нашем районе проживает сейчас 3900 тружеников тыла. В нашем посёлке Матвеево их проживает 70. Вот воспоминания некоторых из них:

Марденская Александра Михайловна (№ 1912 в книге Сумарокова "Вологжане - труженики тыла. 1941 - 1945. Нюксенский район")

Родилась в 1924 г в д. Дуброва Брусноволовского сельсовета. Семья была большая, 6 детей, 5 девочек и 1 мальчик. Две девочки умерли в младшем возрасте. Когда исполнилось ей 17 лет, умер отец. Училась в школе. Закончив 6 классов в Брусноволовской школе, пошла работать на участок Волгуш в лесхимартель техничкой. Она находилась в 12 км от Нюксеницы за д. Звегливец в Городищенской округе. Потом стала работать на смолокуренном заводе рабочей. Всю войну проработала там, да ещё и после войны работала там же 5 лет. Работали посменно. Зимой на завод направляли работать сезонных рабочих из колхозов, много было девушек. Работа тяжёлая. Летом корчевали сосновые пни, дрова для печек заготавливали. Не хватало обуви, ходили в лаптях (из ^{исторического} документа "Историческая ^в положении колхозников в годы войны" называется такая цифра: только в 1944 г выработано 0, 74 млн. пар лаптей). Хлеба давали по 600 грамм. Надо было чистить печи, работа грязная. Вылезешь вся чёрная. Но зарабатывали хорошо (100руб. за выгонку печи), но выдавали не сразу, частями.

Как могли, помогали фронту: подписывались на займы, писали солдатам письма, собирали посылки. Дисциплина была строгая. Осталась

дома матери дрова рубить, пропустила день, судили, дали 3 месяца тюрьмы, в тюрьме сидела в Тотьме. Потом работала в Городищне в кузнице.

Александра Михайловна награждена медалью " За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны"

Позднее переехала в посёлок Матвеево, работала долгое время на сплаве леса. Вырастила 2 сыновей, имеет внуков и правнуков. Занималась в клубе ветеранов, участвовала в концертах художественной самодеятельности. Умеет варить пиво, шить коврики. Без дела и сейчас не сидит.

Другая судьба у Поповой Анны Михайловны.

Она была ребёнком, когда началась война. Родилась в 1933 году на хуторе Белая Акация (это за д. Матвеево в лес 3 км.). В школу пошла, когда война уже началась в 1941 г в д. Бобровское. Отец ушёл на фронт, мать болела. Воспоминания о детстве у Анны Михайловны остались тяжёлыми.

Когда кончила 1 класс, переехали в д. Матвеево. В летние каникулы работали в колхозе " Победа". Чистили поля от сорняков, ходили за конями, боронили, косили. Осенью снопы возили, а потом пришлось и вовсе идти работать. По 1,5 трудодня зарабатывали, денег не платили, на трудодни давали муку. Хлеба было мало. Меняли одежду на хлеб. Запомнила, как ходили в Городищну, чтобы сменить вещи на хлеб. За пирог отдавали вышитое полотенце. Клевер, куглина, мох, крапива, опилки - всего пришлось изведать. Лошадь в колхозе ^{умерла} сдохла, запретили есть, так люди ночью её выкопали и съели. Сахару не видели всю войну, чаю тоже. ^{заваривали в кастрюлю и пачкой} Чай пили с чесноком. Мёду давали с колхозных ульев на трудодни один раз в год. Ходили в лаптях, зимой обматывали ноги тряпками. Трудно вспоминать, не то, что прожить всё это. Отец с войны не вернулся. Вот так и жили. После войны в 17 лет направили работать на лесозаготовки в 44 квартал. В 1955 г. переехали в п. Матвеево. В 1958 г. вышла замуж (4 детей). 29 лет отработала в лесопункте.

Вот такие они, скромные труженицы, на своих плечах вынесли все тяготы военной поры.

АДМИНИСТРАЦИЯ
НЮКСЕНСКОГО РАЙОНА
ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ
АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ

161380, с. Нюксеница, ул. Советская, 4
Телефон 2-13-04

28.12.92 № 457

На № _____ от _____

А Р Х И В Н А Я С П Р А В К А

Архивный отдел администрации Нюксенского района подтверждает,
что действительно МАРДЕНСКАЯ Александра Михайловна награждена
медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне
1941-1945 г.г."

Удостоверение к медали № 083785

Основание : Акт вручения медали "За доблестный труд в Великой
Отечественной войне 1941-1945 г.г."
по Городищенскому сельсовету
от 27 сентября 1948 года.



Выдана архивным отделом *Попова* Л.В. Попова



С сыном Анатолием



Ветераны на сцене



Вместе - дружная семья



Вместе с внуками